



# महाराष्ट्र शासन राजपत्र

## असाधारण भाग चार

वर्ष ६, अंक २]

शुक्रवार, मार्च २१, २०१४/फाल्गुन ३०, शके १९३५

[ पृष्ठे १४, किंमत : रुपये २३.००

असाधारण क्रमांक १८

प्राधिकृत प्रकाशन

महाराष्ट्र विधानमंडळाचे अधिनियम व राज्यपालांनी प्रख्यापित केलेले अध्यादेश व केलेले विनियम.

अनुक्रमणिका

सन २०१४ चा महाराष्ट्र अधिनियम क्रमांक ७.—महाराष्ट्र राज्यातील शैक्षणिक संस्थांकडून घेतल्या जाणाऱ्या शुल्काचे विनियमन करण्यासाठी आणि त्यांच्याशी संबंधित व तदानुषंगिक बाबींसाठी तरतूद करण्याकरिता अधिनियम.	पृष्ठे १-१४
---	----------------

दिनांक ३ मार्च २०१४ रोजी मा. राष्ट्रपतींनी संमती दिलेला महाराष्ट्र विधानमंडळाचा पुढील अधिनियम माहितीसाठी, याद्वारे, प्रसिद्ध करण्यात येत आहे.

ह. बा. पटेल,  
प्रधान सचिव,  
महाराष्ट्र शासन,  
विधी व न्याय विभाग.

सन २०१४ चा महाराष्ट्र अधिनियम क्रमांक ७.

(मा. राष्ट्रपतींची संमती मिळाल्यानंतर “ महाराष्ट्र शासन राजपत्रात ”  
दिनांक २१ मार्च २०१४ रोजी प्रथम प्रसिद्ध केलेला अधिनियम.)

महाराष्ट्र राज्यातील शैक्षणिक संस्थांकडून घेतल्या जाणाऱ्या  
शुल्काचे विनियमन करण्यासाठी आणि त्यांच्याशी संबंधित व तदानुषंगिक  
बाबींसाठी तरतूद करण्याकरिता अधिनियम.

ज्याअर्थी, शिक्षणाच्या राष्ट्रीय धोरणामध्ये, शिक्षणाच्या व्यापारीकरणास व शैक्षणिक संस्थांच्या नफेखोरीस आळा घालणे अभिप्रेत आहे ;

आणि ज्याअर्थी, शैक्षणिक संस्थांच्या नफेखोरीतून चालणारे शिक्षणाचे व्यापारीकरण रोखण्यासाठी उपाययोजना केल्या पाहिजेत असे राज्य शासनाला वाटते ;

आणि ज्याअर्थी, अशा शैक्षणिक संस्थांकडून भरमसाठ शुल्क आकारण्याची प्रथा राज्यात वाढत चालली आहे ;

आणि ज्याअर्थी, गुणवान व गरीब विद्यार्थ्यांमध्ये वैफल्य निर्माण करणाऱ्या या अनिष्ट प्रथेला परिणामकारकपणे आळा घालण्याच्या आणि शिक्षणाचा दर्जा उंचावण्याच्या दृष्टीने, जनहितार्थ, महाराष्ट्र राज्यातील शैक्षणिक संस्थांकडून घेतल्या जाणाऱ्या शुल्काचे विनियमन करणे आणि त्याच्याशी संबंधित व तदानुषंगिक बाबींसाठी तरतूद करणे इष्ट आहे ; त्याअर्थी, भारतीय गणराज्याच्या बासष्टाव्या वर्षी, याद्वारे, पुढील अधिनियम करण्यात येत आहे :—

### प्रकरण एक

#### प्रारंभिक

संक्षिप्त नाव, व्याप्ती व प्रारंभ. १. (१) या अधिनियमास, महाराष्ट्र शैक्षणिक संस्था (शुल्क विनियमन) अधिनियम, २०११ असे म्हणावे.

(२) तो, संपूर्ण महाराष्ट्र राज्यास लागू असेल.

(३) तो, राज्य शासन, राजपत्रातील अधिसूचनेद्वारे, नेमून देईल अशा दिनांकास अंमलात येईल.

व्याख्या. २. या अधिनियमात, संदर्भानुसार दुसरा अर्थ अभिप्रेत नसेल तर,—

(क) “ विद्याविषयक वर्ष ” याचा अर्थ, शासनाने किंवा, यथास्थिति, संबंधित शाळा ज्याला संलग्न असेल अशा कोणत्याही मंडळाने किंवा परिषदेने विनिर्दिष्ट केलेले वर्ष, असा आहे ;

(ख) “ अनुदानित शाळा ” याचा अर्थ, शासनाकडून किंवा समुचित प्राधिकरणाकडून शाळेचा खर्च भागविण्यासाठी, खर्चाच्या पूर्ण किंवा अंशतः आर्थिक किंवा बिगर आर्थिक स्वरूपात कोणत्याही प्रकारचे आवर्ती अनुदान किंवा सहाय्य घेणारी शाळा, असा आहे ;

(ग) “ नेमून दिलेला दिनांक ” याचा अर्थ, कलम १ च्या पोट-कलम (३) अन्वये, राज्य शासनाने नेमून दिलेला दिनांक, असा आहे ;

(घ) “ विभागीय शुल्क नियामक समिती ” याचा अर्थ, या अधिनियमाच्या कलम ७ अन्वये घटित केलेली विभागीय शुल्क नियामक समिती, असा आहे ;

(ङ) “ उप संचालक ” याचा अर्थ, शिक्षण उप संचालक किंवा शिक्षण संचालक (प्राथमिक), शिक्षण संचालक (माध्यमिक व उच्च माध्यमिक) यांच्या अधिपत्याखाली काम करणारा राज्य शासनाने पदनिर्देशित केलेला असा इतर कोणताही समकक्ष अधिकारी किंवा राज्यात कोणत्याही प्रकारचे शिक्षण देणाऱ्या शैक्षणिक संस्थांच्या पर्यवेक्षणाचे काम सोपवलेले राज्य शासनाच्या इतर कोणत्याही संचालनालयाचे उप संचालक, असा आहे ;

(च) “ अध्यापक विद्यालय ” याचा अर्थ, राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षण परिषदेने मान्यता दिलेले अध्यापक शिक्षण प्रशिक्षण पदविका विद्यालय, असा आहे ;

(छ) “ संचालक ” याचा अर्थ, शिक्षण संचालक किंवा राज्य शासनाने पदनिर्देशित केलेला असेल असा इतर कोणताही समकक्ष अधिकारी असा आहे आणि त्यामध्ये शिक्षण संचालक (प्राथमिक), शिक्षण संचालक (माध्यमिक व उच्च माध्यमिक), किंवा राज्यात कोणत्याही प्रकारचे शिक्षण देणाऱ्या शैक्षणिक संस्थांच्या पर्यवेक्षणाचे काम सोपवलेले राज्य शासनाच्या इतर कोणत्याही संचालनालयाचे संचालक, असा आहे ;

(ज) “ शैक्षणिक विभाग ” याचा अर्थ, राज्य शासनाने राजपत्रातील अधिसूचनेद्वारे, अधिसूचित केलेला शैक्षणिक विभाग असा आहे ;

(झ) “ कार्यकारी समिती ” याचा अर्थ, पालक-शिक्षक संघाची कार्यकारी समिती, असा आहे ;

(ञ) “ शुल्क ” याचा अर्थ, कलम ५ आणि ६ अन्वये शुल्क म्हणून निश्चित केली असेल अशी कोणतीही रक्कम असा आहे आणि त्यामध्ये,—

(एक) शिकवणी शुल्क ;

(दोन) सत्र शुल्क, जी प्रत्येक सत्रासाठी एका महिन्याच्या शिकवणी शुल्क पेक्षा अधिक नसेल ;

(तीन) ग्रंथालय शुल्क ; व अनामत रक्कम ;

(चार) प्रयोगशाळा शुल्क ; व अनामत रक्कम ;

(पाच) जिमखाना शुल्क ;

(सहा) तारण धन ;

(सात) परीक्षा शुल्क ;

(आठ) वसतिगृह शुल्क ; व भोजनालय शुल्क ;

(नऊ) प्रवेश शुल्क ;

**स्पष्टीकरण.**— विद्यार्थ्यांने प्रवेश घेतलेल्या शाळेत इयत्ता दहावीपर्यंत किंवा त्याखालील ज्या वर्गापर्यंत शिक्षणाची सुविधा आहे, त्या शाळेत त्या विद्यार्थ्यांस इयत्ता दहावीपर्यंत किंवा त्याखालील असलेल्या वर्गापर्यंत पुन्हा प्रवेश शुल्क देण्याची आवश्यकता असणार नाही ;

(दहा) विहित करण्यात येईल अशी अन्य कोणतीही अभ्यासक्रमविषयक किंवा अभ्यासांतर्गत बाबीकरिता द्यावयाची अनामत रक्कम वा रक्कम, यांचा समावेश होतो ;

(ट) “ शासन ” याचा अर्थ राज्य शासन किंवा, यथास्थिति, केंद्र सरकार, असा आहे ;

(ठ) “ शासकीय शाळा ” याचा अर्थ, शासनाने किंवा स्थानिक प्राधिकरणाने स्थापन केलेली, त्यांच्या मालकीची असलेली किंवा त्यांच्याकडून चालविली जाणारी शाळा, असा आहे ;

(ड) “ स्थानिक प्राधिकरण ” याचा अर्थ,—

(एक) जिल्हा परिषदेने चालविलेल्या शैक्षणिक संस्थेच्या संबंधात, महाराष्ट्र जिल्हा परिषद व पंचायत समिती अधिनियम, १९६१ अन्वये घटित केलेली जिल्हा परिषद ;

(दोन) महानगरपालिकांनी चालविलेल्या शैक्षणिक संस्थेच्या संबंधात, मुंबई महानगरपालिका अधिनियम, मुंबई प्रांतिक महानगरपालिका अधिनियम, १९४९, किंवा यथास्थिती, नागपूर शहर महानगरपालिका अधिनियम, १९४८ अन्वये घटित केलेल्या महानगरपालिका ;

१८८८  
चा मुंबई  
३.  
१९४९  
चा मुंबई  
५९.  
१९५०  
चा  
मध्यप्रांत  
व  
वन्हाड  
२.

(तीन) नगर परिषदेने, नगर पंचायतीने किंवा औद्योगिक नगरीने चालविलेल्या शैक्षणिक संस्थांच्या संबंधात, महाराष्ट्र नगर परिषदा, नगर पंचायती आणि औद्योगिक नगरी अधिनियम, १९६५ अन्वये घटित केलेली नगर परिषद, नगर पंचायत किंवा औद्योगिक नगरी ;

१९६५  
चा  
महा.  
४०.

(चार) अन्य कोणत्याही कायद्यान्वये स्थानिक प्राधिकरण म्हणून समजले जाणारे अन्य कोणतेही प्राधिकरण,

असा आहे;

(ढ) “व्यवस्थापन” याचा अर्थ,—

(एक) शासनाने चालविलेल्या शाळेच्या बाबतीत, शासन ;

(दोन) स्थानिक प्राधिकरणाने चालविलेल्या शाळेच्या बाबतीत, स्थानिक प्राधिकरण ;

(तीन) अन्य कोणत्याही बाबतीत, एखाद्या शाळेचा कारभार जिच्याकडे सोपवण्यात आला आहे अशा शाळेची व्यवस्थापन समिती किंवा नियामक मंडळ, मग ते कोणत्याही नावाने संबोधण्यात येवो किंवा जेथे असा कारभार कोणत्याही व्यक्तीकडे सोपवण्यात आला असेल मग ती कोणत्याही नावाने किंवा पदाधिनामाने संबोधण्यात येवो, तेथे, त्यामध्ये, अशा व्यक्तीचा समावेश होतो,

असा आहे ;

(ण) “ अल्पसंख्याक वर्गाची शैक्षणिक संस्था ” याचा अर्थ, भारताच्या संविधानाच्या अनुच्छेद ३० च्या खंड (१) अन्वये शैक्षणिक संस्था स्थापन करण्याचा व त्यांचे प्रशासन करण्याचा अधिकार असलेल्या अल्पसंख्याक वर्गाने स्थापन केलेली व प्रशासित केलेली शासनमान्य संस्था, असा आहे ;

(त) “ पालक-शिक्षक संघ ” याचा अर्थ, कलम ४ अन्वये घटित करण्यात आलेला पालक-शिक्षक संघ, असा आहे ;

(थ) “ पूर्व-प्राथमिक शाळा ” याचा अर्थ, शाळेला विहित रीतीने जोडलेली ३ ते ६ वयोगटातील बालकांसाठी, कोणत्याही नावाने संबोधण्यात येणारी कोणत्याही माध्यमाची बालवाडी, छोटा शिशू, मोठा शिशू, कोणत्याही पूर्व प्राथमिक पातळीपर्यंत शिक्षण देणारी शाळा, असा आहे, मात्र त्यामध्ये शिशुगृहाचा समावेश असणार नाही ;

(द) “ विहित ” याचा अर्थ, या अधिनियमाखाली केलेल्या नियमांद्वारे विहित केलेले, असा आहे ;

(ध) “ प्राथमिक शिक्षण ” याचा अर्थ, इयत्ता पहिली ते आठवी पर्यंतचे शिक्षण, असा आहे ;

(न) “ खाजगी शैक्षणिक संस्था ” याचा अर्थ, शाळा किंवा अध्यापक विद्यालय चालविणारे अल्पसंख्याक शैक्षणिक संस्थेच्या व्यवस्थापनासह कोणतेही खाजगी व्यवस्थापन, असा आहे ;

(प) “ नफेबाजी ” याचा अर्थ, रोखीच्या वा वस्तूच्या स्वरूपात, या अधिनियमान्वये निश्चित केलेल्या अथवा मान्य केलेल्या शुल्कापेक्षा अधिक असलेली कोणतीही रक्कम, असा आहे ;

(फ) “ पुनरीक्षण समिती ” याचा अर्थ, या अधिनियमाच्या कलम ११ अन्वये स्थापन करण्यात आलेली पुनरीक्षण समिती, असा आहे ;

(ब) “ नियम ” याचा अर्थ, या अधिनियमाखाली करण्यात आलेले नियम, असा आहे ;

(भ) “ शाळा ” याचा अर्थ, पूर्व-प्राथमिक शाळा, प्राथमिक शाळा, प्राथमिक शिक्षण देणारी शाळा, माध्यमिक शाळा, उच्च माध्यमिक शाळा किंवा कनिष्ठ महाविद्यालये अशी कोणतीही शासनमान्य शाळा असून, ती कोणत्याही व्यवस्थापनाकडून चालविण्यात येणारी व कोणत्याही भारतीय वा परदेशी अभ्यासक्रमास अथवा मंडळास संलग्न असलेली अनुदानित, अंशतः अनुदानित, विना-अनुदानित किंवा कायम विना-अनुदानित शाळा, असा आहे, यात कोणत्याही अल्पसंख्याक वर्गाकडून स्थापन केलेल्या व प्रशासित केलेल्या संस्थांकडून चालविल्या जाणाऱ्या शाळेचा समावेश असेल, परंतु त्यामध्ये केवळ धार्मिक शिक्षण देणाऱ्या शाळांचा समावेश असणार नाही.

#### प्रकरण दोन

#### जादा शुल्क गोळा करण्यास प्रतिबंध करणे व शुल्क निश्चित करणे.

३. कोणतीही शाळा स्वतः किंवा तिच्या वतीने या अधिनियमान्वये निश्चित केलेल्या अथवा जादा शुल्क मान्य केलेल्या शुल्कापेक्षा अधिकची रक्कम घेणार नाही. गोळा करण्यास प्रतिबंध.

४. (१) (क) प्रत्येक खाजगी शाळा, पालक-शिक्षक संघ घटित करेल.

पालक-शिक्षक संघ.

(ख) पालक-शिक्षक संघ, प्रत्येक विद्याविषयक वर्षाच्या सुरुवातीला तीस दिवसांच्या आत शाळा प्रमुखाद्वारे स्थापन करण्यात येईल. शाळेतील प्रत्येक विद्यार्थ्यांचे पालक हे पालक-शिक्षक संघाचे सदस्य असतील आणि शहरी क्षेत्रासाठी पन्नास रुपये व ग्रामीण क्षेत्रासाठी वीस रुपये इतकी रक्कम दरवर्षी अशा संघाच्या प्रत्येक सदस्याकडून गोळा करण्यात येईल.

(ग) पालक-शिक्षक संघ स्थापन झाल्यावर कार्यकारी समिती घटित करण्यासाठी प्रत्येक इयत्तेसाठी प्रतिनिधीत्व मिळविण्याकरिता प्रत्येक इयत्तेतील विद्यार्थ्यांच्या इच्छुक पालकांच्या नावांच्या चिठ्ठ्यांमधून सोडतीद्वारे समितीच्या सदस्यांची निवड करण्यात येईल आणि अशा सोडतीच्या एक आठवडा अगोदर, अशी नोटीस, पालक-शिक्षक संघाच्या सदस्यांना देण्यात येईल.

(२) (क) कार्यकारी समिती पुढील व्यक्तींची मिळून बनलेली असेल :—

(एक) अध्यक्ष - प्राचार्य किंवा मुख्याध्यापक

(दोन) उपाध्यक्ष - पालकांमधील एक पालक

(तीन) सचिव - शिक्षकांमधील एक शिक्षक

(चार) दोन सहसचिव - पालकांमधून दोन्ही

(पाच) सदस्य - प्रत्येक इयत्तेतील एक पालक व एक शिक्षक.

(ख) कार्यकारी समितीतील एकूण सदस्यांपैकी किमान एक सदस्य हा, विहित करण्यात येईल अशा रीतीने आळीपाळीने अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती किंवा नागरिकांचा मागासवर्ग यांमधील असेल आणि किमान पन्नास टक्के सदस्य महिला असतील.

(ग) कार्यकारी समितीच्या सदस्यांची यादी, कार्यकारी समितीची स्थापना केल्यापासून पंधरा दिवसांच्या कालावधीच्या आत सूचना फलकावर प्रदर्शित करण्यात येईल आणि तिची प्रत तात्काळ संबंधित शिक्षण अधिकाऱ्याकडे पाठवण्यात येईल.

(घ) पालक-शिक्षक संघाच्या कार्यकारी समितीची मुदत एक विद्याविषयक वर्षाच्या कालावधीसाठी असेल आणि कार्यकारी समितीची स्थापना केल्यापासून तीन वर्षांच्या कालावधीच्या आत, कार्यकारी समितीचा कोणताही सदस्य निवडीसाठी सोडतील भाग घेण्यासाठी पात्र असणार नाही :

परंतु, ज्या शाळेत दोनच शिक्षक आहेत त्या शाळेच्या बाबतीत वरील खंड (क) च्या उप-खंड (एक),

(तीन) व (पाच) च्या बाबतीत शिक्षक सदस्य निवडीसाठी तीन वर्षे कालावधीची अट लागू असणार नाही.

(ड.) कार्यकारी समितीची तीन महिन्यांतून किमान एकदा बैठक घेण्यात येईल. कार्यकारी समितीची बैठक घेण्याची कार्यपद्धती विहित केल्यानुसार अशी असेल.

(च) पालक-शिक्षक संघाची प्रत्येक वर्षाच्या १५ ऑगस्ट पर्यंत किमान एक सर्वसाधारण सभा घेण्यात येईल. पालक-शिक्षक संघाची बैठक घेण्याची कार्यपद्धती विहित केल्यानुसार अशी असेल. पालक-शिक्षक संघ या अधिनियमान्वये नेमून देण्यात येतील अशी कर्तव्ये व कार्ये आणि विहित करण्यात येतील अशी कर्तव्ये व कार्ये पार पाडील.

शासकीय शाळा आणि अनुदानित शाळांमध्ये शुल्काचे विनियमन.

५. शासकीय शाळा व अनुदानित शाळांमधील शुल्काचे विनियमन करण्यासाठी शासन सक्षम असेल. शासन निर्धारित करील अशा रीतीने शुल्क निश्चित करण्यात येईल.

खाजगी विना-अनुदानित व कायम विना-अनुदानित शाळांमधील शुल्काचे विनियमन.

६. (१) खाजगी विना अनुदानित व कायम विना अनुदानित शाळांचे व्यवस्थापन, अशा शाळांमधील शुल्क प्रस्तावित करण्यास सक्षम असेल.

(२) कार्यकारी समितीची स्थापना झाल्यावर, शाळेचे व्यवस्थापन, कार्यकारी समितीकडे संबद्ध अभिलेखासह प्रस्तावित शुल्काचे तपशील सादर करील. अशी शाळा, कार्यकारी समितीला, पुढील विद्याविषयक वर्षाच्या प्रारंभाच्या किमान सहा महिन्यांपूर्वी त्याच्या मान्यतेसाठी सर्व संबंधित अभिलेख पुरवील. मान्यता देताना कार्यकारी समितीला, नव्याने शुल्काची रक्कम निश्चित करण्याचा प्राधिकार असेल.

(७) विभागीय शुल्क नियामक समितीच्या अपिलातील किंवा निर्देशित प्रकरणातील निर्णय अमान्य असेल तर, व्यवस्थापन किंवा कार्यकारी समिती यांना निर्णयाच्या दिनांकापासून तीस दिवसांच्या आत, विहित करण्यात येईल अशा रीतीने पुनरीक्षण समितीसमोर अपील दाखल करता येईल.

विभागीय शुल्क  
नियामक  
समिती घटित  
करणे.

७. (१) शासन, राजपत्रातील अधिसूचनेद्वारे प्रत्येक शैक्षणिक विभागासाठी एक विभागीय शुल्क नियामक समिती घटित करील.

(२) विभागीय शुल्क नियामक समिती पुढील सदस्यांची मिळून बनलेली असेल :—

(क) उच्च न्यायालयाशी विचार-विनिमय करून शासनाद्वारे - अध्यक्ष.

नामनिर्देशित करावयाचा  
एक सेवानिवृत्त जिल्हा न्यायाधीश.

(ख) महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाचा सदस्य.  
विभागीय अध्यक्ष

(ग) सनदी लेखापाल किंवा व्यय व कामे लेखापाल- सदस्य.

(घ) केंद्रीय शालेय शिक्षण मंडळाचा किंवा भारतीय सदस्य.  
माध्यमिक शिक्षण प्रमाणपत्र मंडळाचा किंवा इतर कोणत्याही  
मंडळाचा सेवानिवृत्त प्रमुख किंवा कोणत्याही शैक्षणिक संस्थांशी  
प्रत्यक्षपणे किंवा अप्रत्यक्षपणे संबंध नसलेले शासनाचे शिक्षण  
सहसंचालक या दर्जाहून कमी दर्जा  
नसलेला सेवानिवृत्त अधिकारी—

(ङ) प्रादेशिक शिक्षण उप संचालक - पदसिद्ध सदस्य-सचिव.

(३) पोट-कलम (२) च्या खंड (ग) व (घ) खालील प्रत्येक सदस्याची नियुक्ती, निवड समितीच्या शिफारशीवरून राज्य शासनाकडून करण्यात येईल.

(४) राज्य शासन, पुढील सदस्य मिळून बनलेली विभागीय शुल्क नियामक समितीकरिता एक निवड समिती घटित करील, ती अशी :—

(क) पुनरीक्षण समितीचा अध्यक्ष - अध्यक्ष

(ख) प्रभारी सचिव, विधि व न्याय विभाग - सदस्य

(ग) प्रभारी सचिव, शालेय शिक्षण विभाग - सदस्य :

परंतु, पुनरीक्षण समितीचा अध्यक्ष, अनुपस्थित राहिल्यामुळे किंवा अन्यथा निवड समितीचा अध्यक्ष म्हणून काम करण्यास असमर्थ असेल तर कलम ११ च्या पोट-कलम (२) च्या परंतुकाअन्वये कार्यरत असणारा अध्यक्ष हा, अध्यक्ष म्हणून काम करील.

विभागीय शुल्क  
नियामक  
समितीच्या  
अध्यक्षाचा व  
इतर सदस्यांचा  
पदावधी.

८. (१) विभागीय शुल्क नियामक समितीच्या अध्यक्षाचा व सदस्यांचा पदावधी त्यांच्या नामनिर्देशनाच्या दिनांकापासून तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी असेल आणि कोणत्याही कारणास्तव पद रिक्त झाल्यास असे रिक्त पद उर्वरित पदावधीसाठी भरण्यात येईल.

(२) विभागीय शुल्क नियामक समितीचे अध्यक्ष व सदस्य पुनर्नियुक्तीसाठी पात्र नसतील.

(३) कलम ९ मध्ये घालून दिलेल्या सर्व संबंधित घटकांचा विचार केल्यानंतर, कार्यकारी समिती, पोट-कलम (२) अन्वये प्रस्तावित शुल्क आणि अभिलेख प्राप्त झाल्याच्या दिनांकापासून तीस दिवसांच्या कालावधीत शुल्काला मान्यता देईल आणि अशा प्रकारे मान्यता दिलेल्या शुल्काचे तपशील व्यवस्थापनाला तात्काळ लेखी कळवील. अशा प्रकारे कार्यकारी समितीने मान्यता दिलेल्या शुल्काचा तपशील मराठी, इंग्रजी आणि ज्या माध्यमाची शाळा असेल त्या भाषेत सूचना फलकावर आणि शाळेचे संकेतस्थळ असल्यास, शाळेच्या संकेतस्थळावर प्रदर्शित करील व ते दोन विद्याविषयक वर्षांसाठी बंधनकारक असेल.

(४) कार्यकारी समिती, पोट-कलम (३) मध्ये विनिर्दिष्ट केलेल्या कालावधीत शुल्क निश्चित करण्यास कसूर करीत असेल तर, व्यवस्थापन, विहित करण्यात येईल अशा रितीने, कार्यकारी समितीला माहिती देऊन विभागीय शुल्क नियामक समितीकडे त्याच्या निर्णयासाठी बाब तात्काळ विचारार्थ पाठवील. विचारार्थ पाठविण्यात आलेली बाब प्रलंबित असताना, शाळा व्यवस्थापनाला विभागीय शुल्क नियामक समितीचा अंतिम निर्णय येईपर्यंत मागील विद्याविषयक वर्षाचे शुल्क अधिक त्यात पंधरा टक्के वाढ एवढे शुल्क गोळा करण्याची मुभा असेल.

(५) व्यवस्थापनाकडून ठरविण्यात आलेले शुल्क आणि कार्यकारी समितीने मान्यता दिलेले शुल्क यामधील तफावत ही, पंधरा टक्क्यांपेक्षा अधिक नसेल तर, पोट-कलम (३) अन्वये कार्यकारी समितीने कळविलेले शुल्क व्यवस्थापनेवर बंधनकारक असेल आणि अशी तफावत पंधरा टक्क्यांहून अधिक असेल तर, व्यवस्थापनास, पोट-कलम (३) अन्वये असे कळविल्याच्या दिनांकापासून तीस दिवसांच्या कालावधीत विहित करण्यात येईल अशा रितीने विभागीय शुल्क नियामक समितीकडे अपील दाखल करता येईल :

परंतु, एखादे अपील किंवा निर्देशित प्रकरण वेळेच्या आत दाखल करण्यात न आल्याबद्दल पुरेसे कारण असल्याबाबत जर विभागीय शुल्क नियामक समितीची खात्री पटली तर, तीस दिवसांचा कालावधी समाप्त झाल्यानंतरही ते अपील किंवा निर्देशित प्रकरण समितीस दाखल करून घेता येईल.

(६)(क) विभागीय शुल्क नियामक समिती, अपील किंवा निर्देशित प्रकरण दाखल केल्याच्या दिनांकापासून शक्यतोवर नव्वद दिवसांच्या कालावधीच्या आत विरोधी पक्षकारास आपले म्हणणे मांडण्याची संधी दिल्यानंतर अपिलावर किंवा निर्देशित प्रकरणावर निर्णय देईल.

(ख) विभागीय शुल्क नियामक समिती अपिलावर किंवा निर्देशित प्रकरणावर निर्णय देताना व्यवस्थापनाने प्रस्तावित केलेल्या शुल्काला किंवा यथास्थिति, कार्यकारी समितीने मान्य केलेल्या शुल्काला स्थगिती देणार नाही.

(ग) अपिलावरील किंवा निर्देशित प्रकरणावरील निर्णयावर, विभागीय शुल्क नियामक समितीस, संबंधित विद्यार्थ्याला अतिरिक्त शुल्काचा परतावा देण्याबाबतचे समुचित आदेश देता येतील. अशा विद्यार्थ्याला अतिरिक्त शुल्काचा परतावा देण्यास व्यवस्थापन कसूर करीत असेल त्या बाबतीत, विभागीय शुल्क नियामक समिती, जमीन महसुलाची थकबाकी म्हणून व्यवस्थापनाकडून अशी अतिरिक्त शुल्क वसूल करण्याची आणि ती अशा विद्यार्थ्याला प्रदान करण्याची कार्यवाही करील.

(घ) विभागीय शुल्क नियामक समितीच्या अपिलातील किंवा निर्देशित प्रकरणातील निर्णय संबंधित शाळेच्या सूचना फलकावर आणि शाळेचे संकेतस्थळ असल्यास, शाळेच्या संकेत स्थळावर व्यवस्थापनाकडून प्रदर्शित करण्यात येईल.



(३) अध्यक्ष किंवा सदस्य शासनाला लेखी राजीनामा सादर करू शकेल आणि असा राजीनामा स्वीकृत झाल्यावर त्याचे पद रिक्त होईल व ते ज्या दिनांकास पद रिक्त झाले आहे तेव्हापासून तीन महिन्यांच्या कालावधीत शासनाकडून ते पद भरण्यात येईल.

(४) शासनाच्या मते जर अशा समितीच्या अध्यक्षाने किंवा सदस्याने सदस्य म्हणून राहण्यास अयोग्य कृती केली तर समितीच्या अध्यक्षस किंवा सदस्यास, पदावरून दूर करण्यात येईल. अशाप्रकारे दूर करण्यात आलेला अध्यक्ष किंवा सदस्य विभागीय शुल्क नियामक समितीवर पुनर्नियुक्तीस पात्र असणार नाही :

परंतु, अशा अध्यक्षस किंवा सदस्यास आपले म्हणणे मांडण्याची वाजवी संधी दिल्याखेरीज विभागीय शुल्क नियामक समितीवरून दूर करता येणार नाही.

(५) विभागीय शुल्क नियामक समितीच्या अध्यक्षस व सदस्यास द्यावयाचे वेतन व भत्ते हे विहित केल्याप्रमाणे असतील.

(६) जर एखादी व्यक्ती,—

(क) तिला शासनाच्या मते नैतिक अधःपतनाच्या मानल्या गेलेल्या अपराधांसाठी अपराधसिद्धीनंतर तुरुंगवास झाला असेल ; किंवा

(ख) ती अमुक्त नादार असेल; किंवा

(ग) ती विकल मनाची असेल आणि असे एखाद्या सक्षम न्यायालयाने घोषित केले असेल ; किंवा

(घ) तिला शासनाच्या किंवा शासनाच्या मालकीच्या किंवा तिच्या नियंत्रणाखालील एखाद्या निगम निकायातील सेवेतून दूर केले असेल किंवा बडतर्फ केले असेल ; किंवा

(ङ) शासनाच्या मते, सदस्य म्हणून तिची कर्तव्ये पार पाडताना बाधक परिणाम होण्याची शक्यता आहे असे आर्थिक किंवा इतर हितसंबंध असतील ; किंवा

(च) विहित करण्यात येईल अशी अन्य कोणतीही अनर्हता तिच्याकडे असेल ; किंवा

(छ) कोणतेही पद धारण करीत असेल किंवा कोणत्याही मार्गाने कोणत्याही शैक्षणिक संस्थेशी संबंधित असेल,

तर अशी व्यक्ती विभागीय शुल्क नियामक समितीचा अध्यक्ष किंवा सदस्य म्हणून नियुक्त होण्यास अनर्ह ठरेल.

९. (१) शाळेकडून आकारणीयोग्य असलेले शुल्क निश्चित करताना पुढील घटकांचा विचार करण्यात येईल :—

शुल्क निश्चित करण्यासाठीचे घटक.

(क) शाळेचे ठिकाण ;

(ख) गुणात्मक शिक्षणासाठी विद्यार्थ्यांना उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या पायाभूत सोयी-सुविधा, पुरविण्यात आलेल्या आणि शाळेच्या माहिती पुस्तिकेत किंवा संकेतस्थळावर नमूद केलेल्या सुविधा ;

(ग) शासन किंवा समुचित प्राधिकरण वेळोवेळी विहित करील त्याप्रमाणे शाळेचा शैक्षणिक दर्जा ;

(घ) प्रशासन व परिरक्षणावरील खर्च ;

(ड) अनिवासी भारतीयांकडून, व्यवस्थापनाचा धर्मादाय भाग म्हणून आणि अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती व विमुक्त जाती व भटक्या जमातीच्या विद्यार्थ्यांना शुल्क माफी देण्यासाठी किंवा विविध शासकीय योजनांतर्गत अन्य बाबींसाठी शाळेला शासनाने दिलेले अंशदान, यामधून उभारलेला अतिरिक्त निधी ;

(च) मानकांनुसार अर्हताप्राप्त अध्यापक व अध्यापकेतर कर्मचारी वर्ग आणि त्यांचे वेतन घटक ;

(छ) वार्षिक वेतनवाढीसाठी वाजवी रक्कम ;

(ज) शाळेला एकूण उत्पन्नाच्या तुलनेत विद्यार्थ्यांकरिता येणारा खर्च व शाळेच्या गुणात्मक विकासासाठी वाजवी अधिक्य ;

(झ) विहित करता येतील असे इतर कोणतेही घटक.

(२) विभागीय शुल्क नियामक समिती जे विविध शीर्ष दर्शविल त्या शीर्षाखाली शुल्क आकारण्यात येईल.

(३) विभागीय शुल्क नियामक समितीकडे अपील सादर करणाऱ्या प्रत्येक खाजगी शाळेला, तिच्या सूचना फलकावर अपिलावरील निर्णयाची प्रत लावावी लागेल व शाळेचे संकेतस्थळ असल्यास, शाळेच्या संकेतस्थळावर अपिलावरील निर्णयाची प्रत ठेवावी लागेल.

विभागीय शुल्क  
नियामक  
समितीचे  
अधिकार व  
कार्य.

१०. (१) विभागीय शुल्क नियामक समितीचे अधिकार व कार्ये ही, शालेय व्यवस्थापन व पालक-शिक्षक संघ यांच्यामधील शालेय व्यवस्थापनाद्वारे आकारण्यात यावयाच्या शुल्काच्या संबंधातील विवादाचा अभिनिर्णय करणे अशी असतील.

(२) समितीस आवश्यक वाटल्यास आणि उक्त समितीसमोर आलेल्या प्रश्नांवर निर्णय घेण्यासाठी जर असे अभिलेखे, लेखे, नोंदवह्या किंवा इतर दस्तावेज आवश्यक व प्रस्तुत वाटले तर, अशी संस्था किंवा व्यवस्थापन यांच्या मालकीचे असे कोणतेही अभिलेखे, लेखे, नोंदवह्या किंवा इतर दस्तावेज यांची तपासणी, निरीक्षण व ते जप्त करण्यासाठी विभागीय शुल्क नियामक समिती, शिक्षण अधिकारी किंवा शिक्षण निरीक्षक यांच्या दर्जापेक्षा कमी दर्जा नसलेल्या एखाद्या अधिकाऱ्यास कोणत्याही शैक्षणिक संस्थेत किंवा अशा संस्थेच्या व्यवस्थापनाच्या मालकीच्या जागेत प्रवेश करण्यास प्राधिकृत करू शकेल. फौजदारी प्रक्रिया संहिता, १९७३ च्या तपासणी व जप्ती यासंबंधातील तरतुदी शक्य असेल तेथेच या कलमाखालील तपासणी व जप्ती यासाठी लागू असतील.

१९७४  
चा २.

(३) विभागीय शुल्क नियामक समिती, तिची कार्ये पार पाडण्यासाठी तिची स्वतःच्या कार्यपद्धतीचे नियमन करील आणि या अधिनियमान्वये कोणतीही चौकशी करण्याच्या प्रयोजनार्थ तिला पुढील बाबी संबंधातील दाव्याची न्यायचौकशी करताना, दिवाणी प्रक्रिया संहिता, १९०८ अन्वये दिवाणी न्यायालयाला असलेले सर्व अधिकार असतील, ते असे :-

१९०८  
चा ५.

(एक) कोणत्याही साक्षीदाराला उपस्थित राहण्याचे समन्स देणे आणि शपथेवर त्याचे तपासणी करण्यास भाग पाडणे ;

(दोन) कोणत्याही कागदपत्राचा शोध घेणे व ते सादर करणे ;

(तीन) शपथपत्रावर साक्षीपुरावा मिळविणे ;

(चार) साक्षीदारांच्या तपासणीसाठी कोणतेही आयोगपत्र काढणे.

(४) अध्यक्षच्या अनुपस्थितीत विभागीय शुल्क नियामक समितीला कोणताही न्यायिक आदेश काढता येणार नाही. विभागीय शुल्क नियामक समितीचा आदेश त्याच्या समोरील कार्यवाहीच्या पक्षकारांवर दोन विद्याविषयक वर्षांसाठी बंधनकारक असेल. या अधिनियमान्वये घटित केलेल्या पुनरीक्षण समितीपुढे अपील दाखल करण्याव्यतिरिक्त, त्या आदेशाविरुद्ध कोणत्याही दिवाणी न्यायालयात हरकत घेता येणार नाही.

(५) विवाद मिटविण्याच्या वेळी विभागीय शुल्क नियामक समिती शाळा व्यवस्थापनाने निश्चित केलेल्या शुल्क बाबत कोणताही अंतरिम स्थगिती आदेश जारी करणार नाही. अपिलावरील किंवा निर्देशित प्रकरणावरील निर्णयावर, विभागीय शुल्क नियामक समितीस, संबंधित विद्यार्थ्याला अतिरिक्त शुल्काचा परतावा देण्याबाबतचे समुचित आदेश देता येतील. अशा विद्यार्थ्याला अतिरिक्त शुल्काचा परतावा देण्यास व्यवस्थापन कसूर करित असेल त्या बाबतीत, विभागीय शुल्क नियामक समिती, जमीन महसुलाची थकबाकी म्हणून व्यवस्थापनाकडून असे अतिरिक्त शुल्क वसूल करण्याची आणि ते अशा विद्यार्थ्याला प्रदान करण्याची कार्यवाही करील.

(६) विभागीय शुल्क नियामक समिती, एखाद्या खाजगी शाळेंने आकारावयाचे शुल्क समितीने निश्चित केल्यावर तिचा हा निर्णय सर्व संबंधितांना कळवील.

(७) विभागीय शुल्क नियामक समिती जी विविध शीर्षे दर्शविल त्या शीर्षाखाली शुल्क आकारण्यात येईल.

(८) विभागीय शुल्क नियामक समितीने काढलेले आदेश खाजगी शाळेवर पुढील दोन विद्याविषयक वर्षांसाठी बंधनकारक असतील. उक्त कालावधीच्या शेवटी खाजगी शाळेला या अधिनियमान्वये निर्धारित केलेली कार्यपद्धती अनुसरून तिच्या शुल्क संरचनेत बदल प्रस्तावित करण्याचे स्वातंत्र्य असेल.

११. (१) राज्य शासन, राजपत्रातील अधिसूचनेद्वारे राज्यात एक पुनरीक्षण समिती घटित करील व ती पुढील सदस्यांची मिळून बनलेली असेल :—

पुनरीक्षण समिती घटित करणे.

(क) उच्च न्यायालयाशी विचारविनिमय करून शासनाद्वारे नामनिर्देशित अध्याक्ष.  
करावयाचा उच्च न्यायालयाचा एक सेवानिवृत्त न्यायाधीश

(ख) शिक्षण संचालक किंवा त्याच्या समकक्ष पद धारण करणारी कोणतीही सदस्य.  
सेवानिवृत्त व्यक्ती किंवा केंद्रीय शालेय शिक्षण मंडळ किंवा भारतीय माध्यमिक शिक्षण प्रमाणपत्र मंडळ किंवा अशी अन्य मंडळे यांचा सेवानिवृत्त प्रमुख

(ग) सनदी लेखापाल किंवा व्यय व कामे लेखापाल सदस्य.

(घ) शिक्षण सहसंचालक (माध्यमिक व उच्च माध्यमिक), शिक्षण पदसिद्ध सदस्य-सचिव.  
संचालनालय, महाराष्ट्र राज्य, पुणे

(२) पोट कलम (१) च्या खंड (ख) आणि (ग) यांअन्वये करण्यात आलेली सदस्याची प्रत्येक नियुक्ती ही पुढील सदस्य मिळून बनलेल्या निवड समितीच्या शिफारशीवरून शासनाकडून करण्यात येईल.

(क) पुनरीक्षण समितीचा अध्याक्ष - अध्याक्ष.

(ख) प्रभारी सचिव, विधि व न्याय विभाग - सदस्य.

(ग) प्रभारी सचिव, शालेय शिक्षण विभाग - सदस्य :

परंतु, पुनरीक्षण समितीचा अध्यक्ष अनुपस्थित राहिल्यामुळे अथवा अन्य कारणाने पुनरीक्षण समितीचा अध्यक्ष म्हणून काम करण्यास असमर्थ असेल तर राज्य शासनास, अध्यक्ष म्हणून काम करण्यासाठी, उच्च न्यायालयाच्या निवृत्त न्यायाधीशाला नामनिर्देशित करण्याकरिता उच्च न्यायालयाकडे बाब विचारार्थ पाठविता येईल.

- विभागीय शुल्क १२. (१) कलम ६ चे पोट-कलम (६), कलम ८ आणि कलम १० ची पोट-कलमे (२) ते (७) नियामक समितीच्या यांच्या तरतुदी, पुनरीक्षण समितीला योग्य त्या फेरफारांसह, लागू होतील.
- विवक्षित तरतुदी पुनरीक्षण समितीला लागू करणे. (२) पुनरीक्षण समितीचा निर्णय अंतिम व निर्णायक असेल आणि दोन विद्याविषयक वर्षांकरिता पक्षकारांवर बंधनकारक असेल. उक्त कालावधीच्या शेवटी, खाजगी शाळांना कलम ६ मध्ये घालून दिलेल्या कार्यपद्धतीचे अनुसरण करून शुल्क संरचनेमध्ये बदल प्रस्तावित करण्याचे स्वातंत्र्य असेल.
- सद्भावना-पूर्वक केलेल्या कृतीस संरक्षण. १३. या अधिनियमान्वये किंवा त्याखाली केलेला कोणताही नियम किंवा दिलेला कोणताही आदेश यांअन्वये विभागीय शुल्क नियामक समिती किंवा पुनरीक्षण समिती यांचा अध्यक्ष किंवा सदस्य किंवा त्यांचा कोणताही अधिकारी यांच्याकडून देण्यात आलेल्या कोणत्याही आदेशाची अंमलबजावणी वा सद्भावनापूर्वक केलेली किंवा करण्याचा उद्देश असलेली कोणतीही कृती यांच्या संबंधात त्यांच्याविरुद्ध कोणताही दावा, खटला किंवा इतर कायदेशीर कारवाई दाखल करता येणार नाही.

### प्रकरण तीन

#### लेख्यांचे विनियमन आणि अभिलेखांचे परिरक्षण

- लेख्यांचे विनियमन. १४. शासन, विहित करण्यात येईल अशा रीतीने, खाजगी शिक्षण संस्थेकडून करण्यात येणाऱ्या लेख्यांच्या संनियंत्रणाचे विनियमन करील.
- अभिलेखांचे परिरक्षण. १५. खाजगी शिक्षण संस्था, विहित करण्यात येईल असे अभिलेखे व विहित करण्यात येईल अशा रीतीने ठेवील.

### प्रकरण चार

#### अपराध व शास्ती

- अपराध व शास्ती. १६. (१) जो कोणी या अधिनियमाच्या तरतुदींचे किंवा त्याखाली केलेल्या नियमांचे उल्लंघन करील तो, अपराध सिद्ध झाल्यावर,—

(क) पहिल्या अपराधासाठी, एक लाख रुपये यापेक्षा कमी नाही परंतु पाच लाख रुपये यापेक्षा जास्त नाही किंवा या अधिनियमान्वये निर्धारित केलेल्या शुल्कापेक्षा अधिक घेतलेल्या रकमेच्या दुप्पट रकमेपर्यंत, यापैकी जे अधिक असेल इतक्या द्रव्यदंडाच्या शिक्षेस पात्र असेल ;

(ख) दुसऱ्या किंवा त्यानंतरच्या अपराधासाठी, दोन लाख रुपये यापेक्षा कमी नाही परंतु दहा लाख रुपये यापेक्षा जास्त नाही किंवा या अधिनियमान्वये निर्धारित केलेल्या शुल्कापेक्षा अधिक घेतलेल्या रकमेच्या दुप्पट रकमेपर्यंत, यापैकी जे अधिक असेल इतक्या द्रव्यदंडाच्या शिक्षेस किंवा तीन महिन्यांपेक्षा कमी नसेल परंतु सहा महिन्यांपर्यंत असू शकेल इतक्या मुदतीच्या कारावासाच्या शिक्षेस पात्र असेल.

(२) या कलमान्वये अपराधसिद्ध ठरलेली व्यक्ती, या अधिनियमाचे उल्लंघन करून ज्या विद्यार्थ्यांकडून अधिक शुल्क गोळा करण्यात आले होते, त्या विद्यार्थ्यांस ते शुल्क परत करील.

(३) या अधिनियमाच्या तरतुदींचे किंवा त्याखाली करण्यात आलेल्या नियमांचे उल्लंघन जी व्यक्ती पुन्हा पुन्हा करील ती व्यक्ती, कोणत्याही व्यवस्थापनामध्ये किंवा, यथास्थिति, शाळेमध्ये अधिकृत पद धारण करण्यास अपात्र असेल.

१७. (१) या अधिनियमाखाली किंवा त्याखाली केलेल्या नियमाखाली व्यवस्थापनाने अपराध व्यवस्थापनाने केला असेल त्याबाबतीत असा अपराध घडला त्यावेळी जिच्याकडे व्यवस्थापनाचा प्रभार होता आणि केलेले अपराध. व्यवस्थापनाचे कामकाज चालवण्यास व्यवस्थापनास जबाबदार होती अशी प्रत्येक व्यक्ती, त्याचप्रमाणे ते व्यवस्थापन देखील, अशा अपराधाबद्दल दोषी असल्याचे मानण्यात येईल आणि तिच्याविरुद्ध कार्यवाही केली जाण्यास व त्यानुसार शिक्षा दिली जाण्यास ती पात्र असेल :

परंतु, अशा कोणत्याही व्यक्तीने असा अपराध तिच्या नकळत घडला किंवा असा अपराध घडू नये म्हणून तिने सर्वतोपरी प्रयत्न केले होते असे सिद्ध केल्यास, या पोट-कलमात अंतर्भूत असलेल्या कोणत्याही गोष्टीमुळे अशी व्यक्ती, या अधिनियमान्वये कोणत्याही शिक्षेस पात्र असणार नाही.

(२) पोट-कलम (१) मध्ये काहीही अंतर्भूत असले तरी, त्याबाबतीत जेव्हा एखाद्या व्यवस्थापनाने या अधिनियमाखालील एखादा अपराध केला असेल, आणि, तो अपराध व्यवस्थापनाचा कोणताही पदाधिकारी किंवा अधिकारी किंवा कर्मचारी यांच्या संमतीने किंवा त्याने कानाडाळा केल्यामुळे किंवा त्याने दुर्लक्ष केल्यामुळे घडला आहे असे सिद्ध झाल्यास, असा पदाधिकारी, अधिकारी किंवा संबंधित कर्मचारी देखील त्या अपराधाबद्दल दोषी असल्याचे मानण्यात येईल व तिच्याविरुद्ध कारवाई केली जाण्यास व त्याप्रमाणे शिक्षा दिली जाण्यास पात्र असेल.

१९७४ चा २. १८. (१) फौजदारी प्रक्रिया संहिता, १९७३ मध्ये काहीही अंतर्भूत असले तरी, कलम १६ अन्वये अपराध आपसात आपसात मिटवणे. शिक्षापात्र असलेला कोणताही अपराध याबाबतीत शासनाने विशेषरित्या प्राधिकृत केलेल्या अशा अधिकाऱ्याकडून, या अधिनियमान्वये शिक्षापात्र असलेल्या कोणत्याही अपराधाची कार्यवाही दाखल होण्यापूर्वी किंवा नंतर, या अधिनियमान्वये अशा अपराधाकरिता असलेल्या अशा द्रव्यदंडाच्या जास्तीत जास्त रकमेहून कमी नाही आणि द्रव्यदंडाच्या जास्तीत जास्त रकमेच्या दुप्पटीहून अधिक नाही इतकी रक्कम दोषारोप ठेवलेल्या व्यक्तीकडून स्वीकारल्यानंतर आपसात मिटविण्यात येईल :

परंतु, अतिरिक्त शुल्क आकारलेल्या अपराधाच्या बाबतीत अशी रक्कम, अतिरिक्तपणे आकारलेल्या शुल्काच्या रकमेच्या दुप्पटीहून कमी नसेल किंवा पाच लाख रुपये यापैकी जी अधिक असेल ती रक्कम.

(२) एखाद्या व्यक्तीने केलेला त्याचा पहिला अपराध आपसात मिटविल्याच्या दिनांकापासून दोन वर्षांच्या अवधीत तोच किंवा त्यासमान अपराध करील तर त्याला पोट-कलम (१) लागू असणार नाही.

(३) पोट-कलम (१) अन्वये अपराध आपसात मिटविण्यात आला असेल त्याबाबतीत, त्याच अपराधाच्या बाबतीत आरोपी व्यक्तीविरुद्ध कोणतीही कार्यवाही चालविण्यात येणार नाही, आणि कोणतीही कार्यवाही आधीच चालू असल्यास, ती समाप्त होईल आणि जर आरोपी अभिरक्षित असेल तर, त्याची तात्काळ सुटका करण्यात येईल.

अपराधांची  
दखल घेणे. १९. कोणतेही न्यायालय, शासनाच्या किंवा शासन याबाबतीत प्राधिकृत करील अशा शिक्षण उप संचालकाच्या दर्जापेक्षा कमी नाही अशा अधिकाऱ्याच्या पूर्व मंजूरीखेरीज या अधिनियमाखाली शिक्षापात्र असलेल्या कोणत्याही अपराधाची दखल घेणार नाही.

अपराध  
दखलपात्र  
असणे. २०. या अधिनियमाखालील प्रत्येक अपराध हा दखलपात्र असेल.

### प्रकरण पाच

### संकीर्ण

निदेश देण्याचा  
अधिकार. २१. राज्य शासनास या अधिनियमाची प्रयोजने पार पाडण्यासाठी किंवा त्यात अंतर्भूत असलेल्या कोणत्याही तरतुदी किंवा त्याखाली केलेले कोणतेही नियम किंवा आदेश अंमलात आणण्यासाठी त्याच्यामते आवश्यक किंवा इष्ट असतील असे या अधिनियमाच्या तरतुदींशी आणि त्याखाली केलेल्या नियमांशी सुसंगत असलेले सर्वसाधारण किंवा विशेष निदेश कोणत्याही शैक्षणिक संस्थेला देता येतील आणि त्या शैक्षणिक संस्थेचे व्यवस्थापन अशा प्रत्येक निदेशाचे अनुपालन करील.

नियम  
करण्याचा  
अधिकार. २२. (१) राज्य शासनास या अधिनियमाची सर्व किंवा कोणतीही प्रयोजने पार पाडण्यासाठी राजपत्रातील अधिसूचनेद्वारे आणि पूर्व प्रसिद्धीच्या शर्तीस अधीन राहून नियम करता येतील.

(२) या अधिनियमान्वये करण्यात आलेला प्रत्येक नियम, तो करण्यात आल्यानंतर शक्य तितक्या लवकर, राज्य विधानमंडळाचे अधिवेशन चालू असताना, एकाच अधिवेशनात किंवा लागोपाठच्या दोन वा त्याहून अधिक अधिवेशनांत मिळून, एकूण तीस दिवसांची होईल इतक्या मुदतीकरिता, राज्य विधानमंडळाच्या प्रत्येक सभागृहापुढे ठेवण्यात येईल आणि ज्या अधिवेशनात तो अशा रीतीने ठेवण्यात आला असेल ते अधिवेशन किंवा त्याच्या लगतनंतरचे अधिवेशन समाप्त होण्यापूर्वी, त्या नियमात कोणताही फेरबदल करण्याबाबत दोन्ही सभागृहांची सहमती झाली किंवा तो नियम करण्यात येऊ नये याबाबत दोन्ही सभागृहांची सहमती झाली आणि तशा आशयाचा त्यांचा निर्णय राजपत्रात अधिसूचित केला तर तो नियम असा निर्णय राजपत्रात प्रसिद्ध झाल्याच्या दिनांकापासून, तो नियम अशा फेरबदल केलेल्या स्वरूपात अंमलात येईल किंवा यथास्थिति, मुळीच अंमलात येणार नाही; तथापि, अशा कोणत्याही फेरबदलामुळे किंवा विलोपनामुळे त्या नियमान्वये पूर्वी केलेल्या किंवा करण्याचे वर्जिलेल्या कोणत्याही गोष्टीच्या विधिग्राह्यतेस बाध येणार नाही.

हा अधिनियम  
अन्य  
कोणत्याही  
अधिनियमास  
पूरक असणे व  
अल्पीकरण  
करणारा नसणे. २३. या अधिनियमाच्या तरतुदी, त्या त्या वेळी अंमलात असलेल्या अन्य कोणत्याही अधिनियमास पूरक असतील आणि त्याचे अल्पीकरण करणाऱ्या नसतील.

अडचणी दूर  
करण्याचा  
अधिकार. २४. (१) या अधिनियमाच्या कोणत्याही तरतुदींची अंमलबजावणी करताना कोणतीही अडचण उद्भवल्यास राज्य शासनास, प्रसंगानुरूप, अशी अडचण दूर करण्याच्या प्रयोजनाकरिता त्याला आवश्यक किंवा इष्ट वाटेल अशी, या अधिनियमाच्या तरतुदींशी विसंगत नसेल अशी कोणतीही गोष्ट, राजपत्रात प्रसिद्ध केलेल्या आदेशाद्वारे करता येईल :

परंतु, या अधिनियमाच्या प्रारंभाच्या दिनांकापासून दोन वर्षांचा कालावधी समाप्त झाल्यानंतर, असा कोणताही आदेश काढण्यात येणार नाही.

(२) पोट-कलम (१) अन्वये काढण्यात आलेला प्रत्येक आदेश, तो काढण्यात आल्यानंतर, शक्य तितक्या लवकर, राज्य विधानमंडळाच्या प्रत्येक सभागृहासमोर ठेवण्यात येईल.



# महाराष्ट्र शासन राजपत्र

## असाधारण भाग आठ

वर्ष ६, अंक ३]

शुक्रवार, मार्च २१, २०१४/फाल्गुन ३०, शके १९३५ [ पृष्ठे १४, किंमत : रुपये २७.००

असाधारण क्रमांक ३१

प्राधिकृत प्रकाशन

महाराष्ट्र विधानमंडळाचे अधिनियम व राज्यपालांनी प्रख्यापित केलेले अध्यादेश व केलेले विनियम आणि विधी व न्याय विभागाकडून आलेली विधेयके (इंग्रजी अनुवाद).

In pursuance of clause (3) of article 348 of the Constitution of India, the following translation in English of the Maharashtra Educational Institutions (Regulation of Fee) Act, 2011 (Mah. Act No. VII of 2014), is hereby published under the authority of the Governor.

By order and in the name of the Governor of Maharashtra,

H. B. PATEL,

Principal Secretary to Government,  
Law and Judiciary Department.

### MAHARASHTRA ACT No. VII OF 2014.

(First published, after having received the assent of the President in the "Maharashtra Government Gazette", on the 21st March 2014).

An Act to provide for the regulation of collection of fee by educational institutions in the State of Maharashtra and for matters connected therewith and incidental thereto.

WHEREAS the National Policy on Education envisages that the commercialization of education and profiteering by the educational institutions should be curbed ;

AND WHEREAS the State Government desires that steps should be taken to prevent the commercialization of education through profiteering by the educational institutions ;

AND WHEREAS the practice of charging exorbitant fees by the educational institutions is on increase in the State ;

AND WHEREAS with a view to effectively curb this undesirable practice and commercialization of education which result in frustration among meritorious and indigent students and to maintain excellence in the standard of education, it is expedient in the public interest to regulate collection of fee by the educational institutions in the State of Maharashtra and to provide for matters connected therewith and incidental thereto; it is hereby enacted in the Sixty-second Year of the Republic of India as follows :—

## CHAPTER I

### PRELIMINARY

Short title,  
extent and  
commence-  
ment.

1. (1) This Act may be called the Maharashtra Educational Institutions (Regulation of Fee) Act, 2011.

(2) It extends to the whole of the State of Maharashtra.

(3) It shall come into force on such date as the State Government may, by notification in the *Official Gazette*, appoint.

Definitions.

2. In this Act, unless the context otherwise requires,—

(a) “academic year” means the year specified by the Government or, as the case may be, any Board or Council to which respective school is affiliated ;

(b) “aided school” means a school receiving any kind of recurring grant or assistance in monetary or non-monetary form, from the Government or the concerned authority for defraying its expenditure ;

(c) “appointed date” means the date appointed by the State Government under sub-section (3) of section 1 ;

(d) “Divisional Fee Regulatory Committee” means the Divisional Fee Regulatory Committee constituted under section 7 ;

(e) “Deputy Director” means the Deputy Director of Education or any equivalent officer designated as such by the State Government, working under the Director of Education (Primary), Director of Education (Secondary and Higher Secondary), or Deputy Director of any other Directorate of the State Government, entrusted with the task of supervision of the educational institutions imparting any kind of education in the State ;

(f) “Diploma in Teachers Education College” means a training college for diploma in teachers education approved by the National Council for Teachers Education ;

(g) “Director” means the Director of Education or any equivalent officer designated as such by the State Government and includes the Director of Education (Primary), Director of Education (Secondary and Higher Secondary), or Director of any other Directorate of the State Government, entrusted with the task of supervision of the educational institutions imparting any kind of education in the State ;



(h) "Educational Division" means an Educational Division notified as such by the State Government, by notification in the *Official Gazette*;

(i) "elementary education" means the education from first class to eighth class ;

(j) "Executive Committee" means the Executive Committee of the Parent-Teachers Association ;

(k) "fee" means the amount, fixed as a fee under sections 5 and 6 and includes,—

(i) Tuition fee ;

(ii) Term fee, which shall not exceed one month tuition fee per term ;

(iii) Library fee and deposit ;

(iv) Laboratory fee and deposit ;

(v) Gymkhana fee ;

(vi) Caution money ;

(vii) Examination fee ;

(viii) Hostel fee and Mess charges ;

(ix) Admission fee ;

*Explanation.*— Where the student is admitted into the school having the facility to undertake education upto the tenth standard or any standard below it, the student shall not be required to pay the admission fee once again ;

(x) deposit as security amount or amount payable for any curricular or co-curricular item as may be prescribed;

(l) "Government" means the State Government or the Central Government, as the case may be ;

(m) "Government school" means a school established, owned or maintained by the Government or a local authority ;

(n) "local authority" means,—

(i) in relation to educational institution managed by a *Zilla Parishad*, the *Zilla Parishad* constituted under the Maharashtra Zilla Parishads and Panchayat Samitis Act, 1961 ;

(ii) in relation to educational institution managed by the Municipal Corporation, the Municipal Corporation constituted under the Mumbai Municipal Corporation Act, the Bombay Provincial Municipal Corporations Act, 1949, or as the case may be, the City of Nagpur Corporation Act, 1948 ;

(iii) in relation to educational institution managed by the Municipal Council, *Nagar Panchayat* or, as the case may be, Industrial Township, the Municipal Council, *Nagar Panchayat* or Industrial Township constituted under the Maharashtra Municipal Councils, *Nagar Panchayats* and Industrial Townships Act, 1965 ;

(iv) any other authority treated as local authority under any other law ;

(o) "management" means,—

(i) in the case of a school managed by the Government, the Government ;

(ii) in the case of school managed by a local authority, the local authority ;

(iii) in any other case, managing committee or the governing body, by whatever name called, of school to which the affairs of the school are entrusted and, where such affairs are entrusted to any person, by whatever name or designation called, includes such person ;

(p) "minority educational institution" means the Government approved institution established and administered by minority having right to do so under clause (1) of article 30 of the Constitution of India ;

(q) "Parent-Teachers Association" means the Parent-Teachers Association constituted under section 4 ;

(r) "pre-primary school" means a Nursery, Junior Kinder Garten, Senior Kinder Garten level or any school imparting education upto pre-primary school level for children having age 3 to 6 years, by whatever name called and of any medium attached in the prescribed manner to the school, but does not include a creche ;

(s) "prescribed" means prescribed by the rules made under this Act ;

(t) "private educational institution" means any private management including the management of the minority educational institution running the school or Diploma in Teachers Education College ;

(u) "profiteering" means any amount accepted in cash or kind, directly or indirectly which is in excess of the fee fixed or approved as per the provisions of this Act ;

(v) "Revision Committee" means the Revision Committee constituted under section 11 ;

(w) "rules" means the rules made under this Act;

(x) "school" means a pre-primary school, primary school, school imparting elementary education, secondary school, higher secondary school or junior college recognised by the Government and managed by any management and affiliated to any Indian or foreign course or Board, whether aided, partially aided, un-aided or permanently un-aided, including the school run by the minority educational institution but does not include a school imparting religious instructions only.

## CHAPTER II

### PROHIBITION OF COLLECTION OF EXCESS FEE AND DETERMINATION OF FEE

Prohibition of  
collection of  
excess fees.

3. No school itself or on its behalf shall collect any fee in excess of the fee fixed or approved under this Act.

4. (1)(a) Every private school shall constitute the Parent-Teachers Association. Parent-Teachers Association.

(b) The Parent-Teachers Association shall be formed by the head of the school within thirty days from the beginning of each academic year. Parent of every student in the school shall be a member of the Parent-Teachers Association and an annual amount of rupees fifty, in case of urban area and rupees twenty, in case of rural area, shall be collected from each member of such Association.

(c) On formation of the Parent-Teachers Association, for giving representation to every Standard, a lottery shall be conducted by drawing a lot of the willing parents of each Standard to constitute the Executive Committee and notice of one week before such lottery shall be given to the members of the Parent-Teachers Association.

(2)(a) The Executive Committee shall consist of,—

- |                            |  |
|----------------------------|--|
| (i) Chairperson            | .. Principal or Head Master                        |
| (ii) Vice-Chairperson      | .. One from amongst the parents                    |
| (iii) Secretary            | .. One from amongst the teachers                   |
| (iv) Two Joint Secretaries | .. Both from amongst parents.                      |
| (v) Member                 | .. One parent and one teacher from every Standard. |

(b) Out of the total members in the Executive Committee, there shall be at least one member from the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes or Backward Class of citizens to be rotated in the manner prescribed and at least fifty per cent. of the members shall be women.

(c) The list of members of the Executive Committee shall be displayed on the notice board within a period of fifteen days from formation of the Executive Committee and copy thereof shall forthwith be forwarded to the concerned Education Officer.

(d) The term of the Executive Committee of the Parent-Teachers Association shall be for one academic year and no member of the Executive Committee shall be eligible for drawing a lot by lottery within the period of three years since the formation of the Executive Committee :

Provided that, the provisions of sub-clauses (i), (iii) and (v) of clause (a) above regarding condition of three years for selection of teacher member shall not apply to the school having only two teachers.

(e) The Executive Committee shall meet at least once in a three months. The procedure to be followed for conducting the meeting of the Executive Committee shall be such as may be prescribed.

(f) The Parent-Teachers Association shall have a general meeting at least once before the 15th August of every year. The procedure to be followed for conducting the meeting of the Parent-Teachers Association shall be such as may be prescribed. The Parent-Teachers Association shall discharge such duties and perform such functions as may be assigned to it under this Act and as may be prescribed.

Regulation of  
fees in  
Government  
schools and  
aided schools.

5. It shall be competent for the Government to regulate the fee in the Government schools and aided schools. The fee shall be fixed in the manner as may be determined by the Government.

Regulation of  
fees in private  
un-aided  
schools and  
permanently  
un-aided  
schools.

6. (1) The management of the private un-aided schools and permanently un-aided schools shall be competent to propose the fees in such schools.

(2) On the formation of the Executive Committee, the management of the school shall submit the details of the proposed fee along with the relevant record to the Executive Committee for its approval at least six months before the commencement of the next academic year. While giving the approval, the Executive Committee shall have the authority to decide the amount of fee afresh.

(3) After considering all the relevant factors laid down under section 9, the Executive Committee shall approve the fees within a period of thirty days from the date of receipt of the details of the proposed fee and the record under sub-section (2) and communicate the details of the fee so approved in writing to the management forthwith. The details of the fee so approved by the Executive Committee shall be displayed on the notice board in Marathi, English and in the respective medium of school, and if such school has its own website, it shall be displayed on the same, and it shall be binding for two academic years.

(4) If the Executive Committee fails to decide the fees within the period specified in sub-section (3), the management shall immediately refer the matter to the Divisional Fee Regulatory Committee for its decision under intimation to the Executive Committee in such manner as may be prescribed. During the pendency of the reference, the management of school shall be at liberty to collect the fee of the previous academic year *plus* fifteen per cent. increase in such fee till the final decision of the Divisional Fee Regulatory Committee.

(5) If the difference between the fees decided by the management and the fees approved by the Executive Committee is not more than fifteen per cent., then the fees communicated by the Executive Committee under sub-section (3) shall be binding on the management and if the difference is more than fifteen per cent., then management may prefer an appeal to the Divisional Fee Regulatory Committee, within a period of thirty days from the date of such communication under sub-section (3) in such manner as may be prescribed :

Provided that, the Divisional Fee Regulatory Committee may entertain such appeal or reference after the expiry of the period of thirty days, if it is satisfied that there are sufficient reasons for not preferring an appeal or reference within time.

(6)(a) The Divisional Fee Regulatory Committee shall decide the appeal or reference as far as possible within the period of ninety days from the date of its filing after giving the opposite party an opportunity of being heard.

(b) While deciding the appeal or reference, the Divisional Fee Regulatory Committee shall not grant any stay to the fee proposed by the management or, as the case may be, the fee approved by the Executive Committee.

(c) On decision in appeal or reference, the Divisional Fee Regulatory Committee may pass appropriate orders for refund of the excess fee to the student concerned. In case the management fails to refund the excess fee to such student, the Divisional Fee Regulatory Committee shall proceed to recover such excess fee from the management as arrears of land revenue and pay the same to such student.

(d) The decision of the Divisional Fee Regulatory Committee in appeal or reference shall be displayed on the notice board of the concerned school, and if such school has its own website, it shall be displayed on the same by the management.

(7) The management or the Executive Committee aggrieved by the decision of the Divisional Fee Regulatory Committee in appeal or reference may, within thirty days from the date of such decision, prefer an appeal before the Revision Committee in such manner as may be prescribed.

7. (1) The Government shall, by notification in the *Official Gazette*, constitute a Divisional Fee Regulatory Committee for each Educational Division.

Constitution  
of Divisional  
Fee  
Regulatory  
Committee.

(2) The Divisional Fee Regulatory Committee shall consist of the following members, namely :—

- |  |              |
|--|--------------|
| (a) A retired District Judge, nominated by the Government in consultation with the High Court.   | Chairperson. |
| (b) Divisional Chairman of the Maharashtra State Board of Secondary and Higher Secondary Education.  | Member.      |
| (c) A Chartered Accountant or Cost and Works Accountant  | Member.      |
| (d) Retired Head of Central Board of School Education or Indian Certificate of Secondary Education or any other Board not connected directly or indirectly with any educational institution, or retired officer not below the rank of Joint Director of Education of the Government. | Member.      |

(e) Regional Deputy Director of Education *Ex officio*  
Member -  
Secretary.

(3) Every appointment of a member under clauses (c) and (d) of sub-section (2) shall be made by the State Government on the recommendation of the Selection Committee.

(4) The State Government shall constitute a Selection Committee for the Divisional Fee Regulatory Committee consisting of the following, namely :—

- |  |              |
|--|--------------|
| (a) Chairperson of the Revision Committee.                       | Chairperson. |
| (b) The Secretary in charge of the Law and Judiciary Department. | Member       |
| (c) The Secretary in charge of the School Education Department.  | Member:      |

Provided that, where the Chairperson of the Revision Committee is, by reason of absence or otherwise, unable to act as a Chairperson of the Selection Committee, the Chairperson acting as such under the proviso to sub-section (2) of section 11 shall act as a Chairperson.

Term of office of Chairperson and other members of Divisional Fee Regulatory Committee.

8. (1) The term of office of the Chairperson and members of the Divisional Fee Regulatory Committee shall be for a period of three years from the date of their nomination and in case of vacancy arising earlier, for any reason, such vacancy shall be filled for the remainder period of the term.

(2) The Chairperson and the members of the Divisional Fee Regulatory Committee shall not be eligible for re-appointment.

(3) The Chairperson or a member may resign from the office in writing addressed to the Government and on such resignation being accepted, his office shall become vacant and may be filled in within a period of three months from the date of occurrence of vacancy.

(4) The Chairperson or a member of the Committee shall be removed, if he does any act which, in the opinion of the Government, is unbecoming of a member or Chairperson of such Committee. The Chairperson or a member so removed shall not be eligible for re-appointment on such Committee :

Provided that, no Chairperson or member shall be removed from the Divisional Fee Regulatory Committee without giving him an opportunity of being heard.

(5) The salaries and allowances to be paid to the Chairperson and members of the Divisional Fee Regulatory Committee shall be such as may be prescribed.

(6) A person shall be disqualified for appointment as the Chairperson or member of the Divisional Fee Regulatory Committee, if such person,—

(a) has been convicted and sentenced to imprisonment for an offence which, in the opinion of the Government, involves moral turpitude ; or

(b) is an undischarged insolvent ; or

(c) is of unsound mind and stands so declared by a competent court ;  
or

(d) has been removed or dismissed from the service of the Government or a body corporate owned or controlled by the Government ; or

(e) has, in the opinion of the Government, such financial or other interest as is likely to affect prejudicially the discharge by him of his functions as a member ; or

(f) has such other disqualifications as may be prescribed; or

(g) is holding any office, post or is in any way connected with any educational institution.

9. (1) The following factors shall be considered while deciding the fee leviable by a school, namely :—

Factors for  
determination  
of fee.

(a) the location of the school;

(b) the infrastructure made available to the students for the qualitative education, the facilities provided and as mentioned in the prospectus or web-site of the school ;

(c) the educational standard of the school as the State Government or the competent authority may prescribe ;

(d) the expenditure on administration and maintenance;

(e) the excess fund generated from non-resident Indians, as a part of charity by the management and contribution by the Government for providing free-ship in fee or for other items under various Government schemes given to the school for the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and *Vimukta Jatis* and Nomadic Tribes students ;

(f) qualified teaching and non-teaching staff as per the norms and their salary components;

(g) reasonable amount for yearly salary increments;

(h) expenditure incurred on the students over total income of the school and the reasonable surplus for qualitative development of the students ; .

(i) any other factor as may be prescribed.

(2) The Divisional Fee Regulatory Committee shall indicate the different heads under which the fee shall be levied.

(3) Every private school preferring an appeal before the Divisional Fee Regulatory Committee shall place the copy of decision in appeal on its notice board, and if such school has web-site, on its web-site.

10. (1) The powers and functions of the Divisional Fee Regulatory Committee shall be to adjudicate the dispute between the school management and the Parent-Teachers Association regarding fee to be charged by the school management from the students.

Powers and  
functions of  
Divisional Fee  
Regulatory  
Committee.

(2) The Divisional Fee Regulatory Committee may authorise any officer not below the rank of the Education Officer or the Education Inspector to enter any educational institute or any premises belonging to the management of such school, if the Divisional Fee Regulatory Committee finds so necessary, and search, inspect and seize any records, accounts, registers or other documents belonging to such school or the management in so far as such records, accounts, registers or other documents are necessary and relevant to decide the issues before the said Committee. The provisions of the Code of Criminal Procedure, 1973 relating to search and seizures shall apply, so far as may be, to searches and seizures under this section. 2 of 1974.

(3) The Divisional Fee Regulatory Committee shall regulate its own procedure, for the discharge of its functions, and shall, for the purpose of making any inquiry under this Act, have all powers of a civil court under the Code of Civil Procedure, 1908 while trying a suit, in respect of the following matters, namely :— 5 of 1908.

- (i) the summoning and enforcing the attendance of any witness and examining him on oath ;
- (ii) the discovery and production of any document ;
- (iii) the reception of evidence on affidavits ;
- (iv) the issue of commission for the examination of the witness.

(4) No judicial order shall be passed by the Divisional Fee Regulatory Committee in the absence of the Chairperson. The order of the Divisional Fee Regulatory Committee shall be binding on the parties to the proceedings before it for two academic years. It shall not be called in question in any civil court except by way of an appeal before the Revision Committee constituted under this Act.

(5) At the time of resolving the dispute, the Divisional Fee Regulatory Committee shall not grant any interim stay to the fee determined by the school management. On decision in appeal or reference, the Divisional Fee Regulatory Committee may pass appropriate orders for refund of the excess fee to the student concerned. In case the management fails to refund the excess fee to such student, the Divisional Fee Regulatory Committee shall proceed to recover such excess fee from the management as an arrears of land revenue and pay the same to such student.

(6) The Divisional Fee Regulatory Committee shall on determining the fee leviable by a private school, communicate its decision to the parties concerned.

(7) The Divisional Fee Regulatory Committee shall indicate the different heads under which the fee shall be levied.

(8) The orders passed by the Divisional Fee Regulatory Committee shall be binding on the private school for two academic years. At the end of the said period, the private school shall be at liberty to propose changes in its fee structure by following the procedure as laid down under this Act.



11. (1) The State Government shall constitute a Revision Committee in the State, by notification in the *Official Gazette*, which shall consist of the following members, namely :—

Constitution of Revision Committee.

- |   |                                     |
|---|-------------------------------------|
| (a) A retired High Court Judge nominated by the Government in consultation with the High Court.   | Chairperson.                        |
| (b) Any retired person holding the post of Director of Education or equivalent post or retired Head of the Central Board of School Education or Indian Certificate of Secondary Education or other such Boards. | Member                              |
| (c) A Chartered Accountant or Costs and Works Accountant.   | Member                              |
| (d) Joint Director of Education (Secondary and Higher Secondary), Directorate of Education, Maharashtra State, Pune   | <i>Ex officio</i> Member-Secretary. |

(2) Every appointment of member under clauses (b) and (c) of sub-section (1) shall be made by the State Government on the recommendation of a Selection Committee consisting of the following, namely :—

- |  |              |
|--|--------------|
| (a) Chairperson of the Revision Committee.                       | Chairperson. |
| (b) The Secretary incharge of the Law and Judiciary Department.  | Member.      |
| (c) The Secretary, in charge of the School Education Department. | Member :     |

Provided that, where the Chairperson of the Revision Committee is, by reason of absence or otherwise, unable to act as Chairperson of the Revision Committee, the State Government may refer the matter to the High Court for nominating a retired High Court Judge to Act as a Chairperson.

12. (1) The provisions of sub-section (6) of section 6, section 8 and sub-sections (2) to (7) of section 10 shall, *mutatis mutandis*, apply to the Revision Committee.

Application of certain provisions of Divisional Fee Regulatory Committee to the Revision Committee.

(2) The decision of the Revision Committee shall be final and conclusive and shall be binding on the parties for two academic years. At the end of the said period, the private school may be at liberty to propose changes in its fee structure by following the procedure as laid down in section 6.

13. No suit, prosecution or other legal proceedings shall lie against the Chairperson or member of the Divisional Fee Regulatory Committee or the Revision Committee or any officer of it, for executing any order made by it or in respect of anything which is in good faith done or intended to be done under this Act or under any rule or order made thereunder.

Protection of action taken in good faith.

## CHAPTER III

## REGULATION OF ACCOUNTS AND MAINTENANCE OF RECORDS

- Regulation of accounts. 14. The Government shall regulate the maintenance of accounts by the private educational institutions in such manner as may be prescribed.
- Maintenance of records. 15. The private educational institutions shall maintain such records and in such manner as may be prescribed.

## CHAPTER IV

## OFFENCES AND PENALTIES

- Offences and penalties. 16. (1) Whoever contravenes any of the provisions of this Act or the rules made thereunder shall, on conviction,—

(a) for the first offence, be punishable with the fine which shall not be less than one lakh rupees but which may extend to five lakh rupees or twice the amount taken in excess of the fee as determined under this Act, whichever is higher;

(b) for the second or subsequent offence, be punishable with the fine which shall not be less than two lakh rupees but which may extend to ten lakh rupees or twice the amount taken in excess of the fee as determined under this Act, whichever is higher or with imprisonment for a term which shall not be less than three months but which may extend to six months.

(2) The person convicted under this section shall refund the excess fee to the student from whom it was collected in contravention of this Act.

(3) The person who repeatedly contravenes the provisions of this Act or the rules made thereunder shall be ineligible for holding official post in any management or school, as the case may be.

- Offences by management. 17. (1) Where an offence under this Act or rules made thereunder is committed by a management, every person, who, at the time when the offence was committed, was in charge of, and was responsible to, the management for the conduct of the business of the management, as well as the management, shall be deemed to be guilty of the offence and shall be liable to be proceeded against and punished accordingly :

Provided that, nothing contained in this sub-section shall render any person liable to any punishment, if he proves that the offence was committed without his knowledge or that he has taken due diligence to prevent the commission of such offence.

(2) Notwithstanding anything contained in sub-section (1), where any offence under this Act or rules made thereunder has been committed by a management and it is proved that the offence has been committed with the consent or connivance of, or is attributed to any neglect on the part of any office bearer or officer or servant of the management, such office bearer, officer or servant concerned shall also be deemed to be guilty of that offence and shall be liable to be proceeded against and punished accordingly.

2 of 1974. 18. (1) Notwithstanding anything contained in the Code of Criminal Procedure, 1973, any offence punishable under section 16 may be compounded by any officer as may be specially authorised by the Government in this behalf, either before or after institution of the proceeding for any offence punishable under this Act, by accepting from any person charged with such offence by way of composition of the offence, a sum not less than the amount of maximum fine and not more than double the amount of the maximum fine for the offence punishable by or under this Act :

Compounding of offences.

Provided that, in the event of offence of charging of excessive fee, such sum shall not be less than double the amount of fee excessively charged or five lakhs rupees, whichever is higher.

(2) Nothing in sub-section (1) shall apply to a person who commits the same or similar offence within a period of two years from the date on which the first offence committed by him was compounded.

(3) Where an offence has been compounded under sub-section (1), no proceeding shall be taken against the accused person in respect of the same offence and any proceeding if already taken shall stand abated and the accused, if in custody, shall be discharged forthwith.

19. No Court shall take cognizance of any offence punishable under this Act except with the sanction of the Government or such officer, not below the rank of Deputy Director of Education, as the Government may authorise in this behalf.

Cognizance of offences.

20. Every offence under this Act shall be cognizable.

Offence to be cognizable.

## CHAPTER V

### MISCELLANEOUS

21. The State Government may issue to any educational institution such general or special directions, consistent with the provisions of this Act and the rules made thereunder, as in its opinion are necessary or expedient for carrying out the purposes of this Act or for giving effect to any of the provisions contained therein or in any rules or orders made thereunder and the management of the educational institution shall comply with every such direction.

Power to issue directions.

22. (1) The State Government may, by notification in the *Official Gazette* and subject to the condition of previous publication, make rules for carrying out all or any of the purposes of this Act.

Power to make rules.

(2) Every rule made under this Act shall be laid, as soon as may be, after it is made, before each House of the State Legislature, while it is in session for a total period of thirty days, which may be comprised in one session or in two or more successive sessions, and if, before the expiry of the session in which it is so laid or the session immediately following, both the Houses agree in making any modification in the rule or both the Houses agree that the rule should not be made, and notify

their decision to that effect in the *Official Gazette*, the rule shall, from the date of publication of such decision in the *Official Gazette*, have effect only in such modified form or be of no effect, as the case may be, so however that, any such modification or annulment shall be without prejudice to the validity of anything previously done or omitted to be done under that rule.

Act in addition  
to and not in  
derogation of  
any other Act.

23. The provisions of this Act shall be in addition to, and not in derogation of, the provisions of any other Act for the time being in force.

Power to  
remove  
difficulties.

24. (1) If any difficulty arises in giving effect to any of the provisions of this Act, the State Government may, as occasion arises, by an order published in the *Official Gazette*, do anything not inconsistent with the provisions of this Act, which appears to it to be necessary or expedient for the purpose of removing the difficulty :

Provided that, no such order shall be made after the expiry of a period of two years from the date of commencement of this Act.

(2) Every order made under sub-section (1) shall be laid, as soon as may be after it is made, before each House of the State Legislature.